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B4_E8_AE_A1_c97_646685.htm 1.6 二叉树 1.6.1 二叉树概念及

其基本性质 1. 二叉树及其基本概念 二叉树是一种很有用的非

线性结构，具有以下两个特点： ① 非空二叉树只有一个根结

点； ② 每一个结点最多有两棵子树，且分别称为该结点的左

子树和右子树。 在二叉树中，每一个结点的度最大为2，即

所有子树（左子树或右子树）也均为二叉树。另外，二叉树

中的每个结点的子树被明显地分为左子树和右子树。 在二叉

树中，一个结点可以只有左子树而没有右子树，也可以只有

右子树而没有左子树。当一个结点既没有左子树也没有右子

树时，该结点即为叶子结点。 例如，一个家族中的族谱关系

如图1-1所示： A有后代B，C；B有后代D，E；C有后代F。 

典型的二叉树如图1-1所示： 详细讲解二叉树的基本概念，见

表1-2。 图1-1 二叉树图父结点（根） 在树结构中，每一个结

点只有一个前件，称为父结点，没有前件的结点只有一个，

称为树的根结点，简称树的根。例如，在图1-1中，结点A是

树的根结点。 子结点和叶子结点 在树结构中，每一个结点可

以有多个后件，称为该结点的子结点。没有后件的结点称为

叶子结点。例如，在图1-1中，结点D，E，F均为叶子结点。 

度 在树结构中，一个结点所拥有的后件的个数称为该结点的

度，所有结点中最大的度称为树的度。例如，在图1-1中，根

结点A和结点B的度为2，结点C的度为1，叶子结点D，E，F

的度为0。所以，该树的度为2。 深度 定义一棵树的根结点所

在的层次为1，其他结点所在的层次等于它的父结点所在的层



次加1。树的最大层次称为树的深度。例如，在图1-1中，根

结点A在第1层，结点B，C在第2层，结点D，E，F在第3层。

该树的深度为3。 子树 在树中，以某结点的一个子结点为根

构成的树称为该结点的一棵子树。 表1-2 二叉树的基本概念 2.

二叉树基本性质 二叉树具有以下几个性质： 性质1：在二叉

树的第k层上，最多有2k-1（k≥1）个结点。 性质2：深度

为m的二叉树最多有2m-1个结点。 性质3：在任意一棵二叉树

中，度为0的结点（即叶子结点）总是比度为2的结点多一个

。 性质4：具有n个结点的二叉树，其深度至少为[log2n] 1，

其中[log2n]表示取log2n的整数部分。 3. 满二叉树与完全二叉

树 满二叉树是指这样的一种二叉树：除最后一层外，每一层

上的所有结点都有两个子结点。在满二叉树中，每一层上的

结点数都达到最大值，即在满二叉树的第k层上有2k-1个结点

，且深度为m的满二叉树有2m-1个结点。 完全二叉树是指这

样的二叉树：除最后一层外，每一层上的结点数均达到最大

值；在最后一层上只缺少右边的若干结点。 对于完全二叉树

来说，叶子结点只可能在层次最大的两层上出现：对于任何

一个结点，若其右分支下的子孙结点的最大层次为p，则其左

分支下的子孙结点的最大层次或为p，或为p 1。 完全二叉树

具有以下两个性质： 性质1：具有n个结点的完全二叉树的深

度为[log2n] 1。 性质2：设完全二叉树共有n个结点。如果从

根结点开始，按层次（每一层从左到右）用自然数1，2，⋯

⋯，n给结点进行编号，则对于编号为k（k=1，2，⋯⋯，n）

的结点有以下结论： ① 若k=1，则该结点为根结点，它没有

父结点；若k 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下载
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